

# 真抓实干 严查细管 森林防火于未然

## ——绛县森林防火工作掠影

我县是全省40个林业重点县之一,全县林业用地面积88.53万亩,占国土总面积的59%,全县森林覆盖率达35.8%。

### 一、领导重视,责任落实到位

森林防火工作责任重于泰山,我县实行县、乡、村三级负责制,县、乡、村层层签订了森林防火责任书,认真落实乡镇党委、政府的森林防火工作主体责任。县委、县政府将对森林防火情况严肃问责,各乡镇辖区内一旦出现火情,将严肃追究乡镇党政一把手的工作责任。同时,我们把森林防火责任落实到山头地块,实行了县级领导包乡镇、乡镇干部包村、村干部和党员包山头、林业系统干部职工和护林员包责任区的森林防火包保责任制,逐级细化责任区,明确责任人,有力推动了全县森林防火工作的深入开展。大学生村官包片的防火新机制,确保防火责任全覆盖。

### 二、形式多样,宣传教育到位

一年来,县林业局不断创新森林防火的宣传形式,积极拓展森林防火宣传空间,积极营造全民防火的良好氛围。在森林防火宣传上,主要做法是:(一)县、乡两级组织宣传车巡回宣传。组织宣传车广泛宣传《森林防火条例》和正反方面典型案例。(二)标语宣传遍布城乡。防火固定标语年年刷新,在主要进山路口,刷写醒目的固定标语300余条,在固定站(卡)点,悬挂防火彩旗2000余面,悬挂标语60余条。(三)防火气象宣传走进千家万户。县林业局和气象局合作,在全县开展了森林防火气象宣传活动,每天播放2次,提高了村民防火意识。(四)乡镇长致家长的一封信。通过学校架起学生家长的桥梁,把护林防火、安全防火的知识,通过学生传输给家长,起到了很好的宣传效果。(五)电视宣传再加强。在电视台播放《森林防火通告》、制作森林防火宣传片、森林防火公益广告、森林防火宣传标语,做到森林防火内容天天有,使森林防火宣传扎实有效。

### 三、网格化管理,预防措施到位

继续强化网格化巡查制度,做到早发现、早预

防,县上和10个乡镇都制订了《森林防火预案》,全县共确定森林防火重点区域39个,网格化巡查106个,共设13个固定站(卡),流动检查人员19名,天保管护员108名,每天在责任区域巡查一遍。同时还开展了高密度、网格化、全天候、全覆盖巡查活动,深入林区找漏洞、查隐患,做到原因不查清不放过,责任不追究不放过、教训不吸取不放过,坚决杜绝走形式、走过场。在隐患排查活动中,严肃认真,不徇私情,发现的问题及时指出,并督促改正,全程跟踪整改进展情况,坚决把火灾隐患和漏洞消除在萌芽状态。

### 四、火源管理,定点责任看护到位

在10个乡镇必经路的山口,重点卡口和3个国有林场设置防火检查站,实行双人双岗制,实行专人负责,24小时严防死守,严格火源的管控,杜绝一切火种入山,确保万无一失。对高风险区实施重点布控,形成了指挥统一,功能齐全,反应灵敏、运转高效的森林防火运行机制。同时,县林业局给10个乡镇108名管护员统一配备GPS定位手机一部,即方便了信息联系,又促进了日常监管。同时设立了防火隔离带,抓好森林防火基础设施的建设。

### 五、半军事化管理,应急队伍到位

森林防火范围广、任务重,交通条件差,一旦发生森林火灾,乡村人员难以短时间到达火场,针对这一问题,县林业局建立健全森林消防专业队组织机构,加强了基础设施建设,补充完善了规章制度,调整充实了森林消防队员。他们是全县森林消防力量的主要机动力量,担负着全县森林火灾的预防和扑救工作,县森林消防专业队下设3个分队,共有队员30名。为了打造一支“作风过硬、纪律严明、训练有素、能征善战”的森林消防队伍,全面提高其预防扑救森林火灾的综合能力,全面按照军事化训练、科学化管理的工作思路,加强学习,强化训练,确保及时、快速、稳妥地扑救森林火灾,真正实现“打早、打小、打了”。



省林业厅党组成员、省林局局长尉文龙到我县督查森林防火工作。



市林业局副局长毛兴晖在县委书记、县长卫再学,政府副县长李明爱等陪同下调研森林防火工作。



2015年运城市森林防火“两项制度”专题绛县培训会现场会在县召开



我县天保护林员在一线巡山



县森林消防专业队整装待发

# 森林防火



# 警钟常鸣

## 森防防火期间进山入林五不准

- 一、不准在林区野外用火和生产用火。
- 二、不准在林区吸烟,乱丢烟头和火种。
- 三、不准携带易燃易爆物品进入山林。
- 四、不准在林区上坟烧纸,燃放鞭炮、烟花等。
- 五、不准在林区烧荒燎炕,放烟驱兽,使用电猫、电网狩猎。

见火就查,违规就罚,犯罪就抓;谁烧山,谁点火,谁坐牢。